

Постановление
о ходе реализации законов Республики Татарстан
«О пожарной безопасности» и «О добровольной пожарной охране
в Республике Татарстан»

Заслушав информацию _____ о ходе реализации законов Республики Татарстан «О пожарной безопасности» и «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан», Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку отмечает следующее.

В рамках реализации Закона Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХІІ «О пожарной безопасности» Кабинетом Министров Республики Татарстан принято постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 10 сентября 2008 года №656 «О противопожарной службе Республики Татарстан», на основании которого на территории Республики Татарстан осуществляет круглосуточное дежурство 101 пожарное подразделение республиканской противопожарной службы общей численностью 1183 человека. Задачами указанных подразделений являются предупреждение и тушение пожаров в 916 населенных пунктах республики, а также в объектах социальной защиты: 11 домах престарелых; 863 общеобразовательных объектах; 62 участковых больницах; 109132 частных домовладениях.

В течение последних пяти лет подразделения противопожарной службы Республики Татарстан приняли участие в тушении пожаров и загораний 8241 раз и 2354 раза на ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий. В настоящее время 97 подразделений противопожарной службы Республики Татарстан имеют «Свидетельство на право ведения аварийно-спасательных работ в чрезвычайных ситуациях».

Одним из важнейших является вопрос технического оснащения данных подразделений. В этих целях приобретены 182 авторазливочных станций АРС-14 на базе автомобиля ЗИЛ-131, для использования их в качестве пожарных автоцистерн.

Работниками противопожарной службы Республики Татарстан проводится работа, направленная на профилактику пожаров и гибели на них людей. Проведенная в 2014 году пожарно-профилактическая работа позволила добиться снижения количества пожаров в населенных пунктах расположенных в радиусе 12 км. от места дислокации подразделений противопожарной службы республики на 22,9% (с 376 пожаров в 2013 году до 290 пожаров в 2014 году) и количества погибших на пожарах на 29,6% (с 27 человек в 2013 году до 19 человек в 2014 году).

Следует отметить, что Кабинетом Министров Республики Татарстан по инициативе Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан, начиная с 2003 года, принят ряд долгосрочных целевых программ, направленных на обеспечение пожарной безопасности на территории республики., в частности, Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность на 2003-2005 годы»; Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность на 2006-2008 годы»; Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность на 2009-2011 годы»; Республиканская целевая программа «Пожарная безопас-

ность в Республике Татарстан на 2012-2014 годы»; Государственная программа «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Республике Татарстан на 2014 - 2020 годы». На территории Республики Татарстан действует государственная программа «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Республике Татарстан на 2014 - 2020 годы», утвержденной Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 2 января 2013 года № 837.

В целях быстрого реагирования подразделений пожарной охраны на чрезвычайную ситуацию (возникновение пожаров) и быстрое прибытие первых пожарных подразделений за период с 2010 года по настоящее время 2 134 объекта социальной сферы с массовым пребыванием людей оборудованы системами «Стрелец-Мониторинг».

Комитет отмечает, что в соответствии с Федеральным законом от 6 мая 2011 года № 100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» в Республике Татарстан проводится планомерная работа по созданию добровольной пожарной охраны, в том числе создание новых подразделений, развитие и модернизация существующих. В целях реализации вышеуказанного Федерального закона принят Закон Республики Татарстан от 1 августа 2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан», определяющий аспекты социальной и экономической поддержки общественных объединений добровольной пожарной охраны, страховые и социальные гарантии добровольным пожарным и работникам добровольной пожарной охраны со стороны органов государственной власти и органов местного самоуправления. В Республике Татарстан создана Общественная организация «Добровольная пожарная охрана Республики Татарстан», в состав которой входят 6 местных общественных учреждений по зональному принципу в городах Казани, Зеленодольске, Альметьевске, Чистополе, Набережных Челнах, Нижнекамске.

В настоящее время в республике созданы 1496 подразделений (653 добровольные пожарные команды и 843 добровольные пожарные дружины) добровольной пожарной охраны. Все добровольные пожарные застрахованы, прошли медицинское освидетельствование (за счет средств учредителя), первоначальное обучение и внесены в реестр добровольных пожарных Республики Татарстан. На вооружении подразделений добровольной пожарной охраны имеется 1182 единицы пожарной и приспособленной к тушению пожаров техники (387 основной, 525 приспособленной и 270 мотопомп). За текущий период 2015 года подразделениями ДПО принято участие в качестве дополнительных сил в тушении 156 пожаров (60,3% от общего количества).

В целях оказания материальной поддержки подразделениям добровольной пожарной охраны в 2011 - 2013 годах выделено 67 единиц пожарной техники высвободившейся из подразделений федеральной противопожарной службы и государственного казенного учреждения «Пожарная охрана Республики Татарстан». Указанная техника в первую очередь передана в населенные пункты, находящиеся за пределами нормативного времени прибытия подразделений пожарной охраны для тушения пожаров.

Общественным объединениям пожарной охраны Республики Татарстан оказывается всесторонняя помощь с целью их гарантированного участия в конкурсах на получение государственной поддержки из федерального бюджета и бюджета Республики Татарстан. Так, в 2012 году в рамках конкурса социально ориентированных некоммерческих организаций поступило в виде гранта 5 миллионов рублей на создание и совершенствование подразделений добровольной пожарной охраны, в 2014 году Общественная организация «Добровольная пожарная охрана Республики Татарстан» приняла также участие в конкурсе социально ориентированных некоммерческих организаций Республики Татарстан на право получения субсидии из бюджета Республики Татарстан на развитие и совершенствование существующих подразделений добровольной пожарной охраны. По итогам конкурса на реализацию данного проекта в 2015 году будет предоставлена субсидия из бюджета Республики Татарстан в размере 365 тысяч рублей.

Приоритетной задачей в деле создания, развития и сохранения добровольной пожарной охраны остается социальная защита и поддержка общественным объединениям добровольной пожарной охраны и самих добровольцев. За прошедший период трав и гибели добровольных пожарных не допущено.

Вместе с тем Комитет отмечает, что в рамках реализации постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 10 сентября 2008 года № 656 «О противопожарной службе Республики Татарстан» до настоящего времени, по причине отсутствия материально-технической базы (зданий пожарных депо), пожарные подразделения не созданы в населенном пункте Новое Чурилино Арского муниципального района и на острове Свяжск Зеленодольского муниципального района.

В настоящее время необходимо дополнительно оборудовать системами «Стрелец-Мониторинг» более 2 700 объектов социальной сферы с массовым пребыванием людей, 751 объект - системами автоматических установок пожарной сигнализации, 678 объектов - системами оповещения и управления эвакуацией людей в случае пожара, на 380 объектах провести огнезащитную обработку деревянных конструкций чердачных помещений, на 33 объектах провести замену и ремонт электросетей. Кроме того, к 259 населенным пунктам республики отсутствуют дороги с твердым покрытием, в 82 населенных пунктах отсутствует наружное противопожарное водоснабжение для целей пожаротушения (по нормам), 391 населенный пункт не дооборудован наружным противопожарным водоснабжением (по нормам), 256 населенных пунктов (где имеются искусственные или естественные водоемы) не оборудованы пирсами для забора воды пожарной техникой (по нормам), в 463 населенных пунктах не оборудованы системами оповещения людей в случае пожара, в 180 населенных пунктах водонапорные башни не оборудованы приспособлениями для забора воды пожарной техникой, в 63 населенных пунктах территории общего пользования не обеспечены первичными средствами пожаротушения (огнетушителями).

Комитет также отмечает недостаточную координирующую работу Кабинета Министров Республики Татарстан, недостаточную системную работу республиканских контрольно-надзорных органов, органов местного самоуправления по организации выполнения и осуществлению мер пожарной

безопасности, надлежащему исполнению возложенных на них обязанностей по обеспечению пожарной безопасности на объектах с массовым пребыванием людей, о чем свидетельствует трагедия, происшедшая в торговом центре «Адмирал» города Казани.

Организованная в муниципальных образованиях республики работа по принятию муниципальных правовых актов о мерах социальной поддержки добровольной пожарной охраны носят формальный и декларативный характер.

Учитывая изложенное, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию _____ принять к сведению.

2. Принять к сведению, что Кабинетом Министров Республики Татарстан на рассмотрение Государственного Совета Республики Татарстан внесены проекты федеральных законов по вопросам пожарной безопасности.

3. Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан, республиканским контрольно-надзорным органам, органам местного самоуправления обеспечить реализацию на территории Республики Татарстан противопожарных мероприятий, разработанных по итогам выполнения поручения Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова.

4. Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан обеспечивать: организацию выполнения и осуществления мер пожарной безопасности; организацию обучения населения мерам пожарной безопасности, информирование населения о мерах пожарной безопасности;

осуществление социального и экономического стимулирования обеспечения пожарной безопасности, в том числе производства и закупок пожарно-технической продукции, а также участия населения в борьбе с пожарами.

5. Рекомендовать Министерству по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан продолжить работу по реализации законов Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХП «О пожарной безопасности» и от 1 августа 2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан».

6. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований рассмотреть возможность предоставления добровольным пожарным, непосредственно участвующим в тушении пожаров, мер поддержки, включая льготы при оплате жилищно-коммунальных услуг и поступления детей в дошкольные учреждения и др.

7. Рекомендовать органам местного самоуправления Арского и Зеленодольского муниципальных районов Республики Татарстан решить вопрос о строительстве зданий пожарных депо в населенном пункте Новое Чурилино и на острове Свяжск соответственно.

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Комитета по законности и правопорядку Р.Н. Нугуманова.

МИНИСТЕРСТВО ПО ДЕЛАМ
ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ
И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ
СИТУАЦИЯМ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
ул. Ак. Губкина, 50, г. Казань, 420088



ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ГРАЖДАННАР ОБОРОНАСЫ
ЭШЛӘРЕ ҺӘМ ГАДӘТТӘН
ТЫШ ХӘЛЛӘР
МИНИСТРЛЫГЫ
Ак. Губкин ур., 50, Казан шәһ., 420088

Тел. (843) 221-61-04, факс 221-61-54, E-mail: mchs@tatar.ru, сайт: mchs.tatarstan.ru

№ _____ 3-4-4
На № _____ от _____

Председателю Комитета
Государственного Совета
Республики Татарстан
по законности и правопорядку

Ш.Ш.Ягудину

О представлении информации

Уважаемый Шакир Шахмедович!

В соответствии с Вашими письмами от 13.03.2015 № 13-2-3118 и от 30.03.2015 № 13-2-3589, направляю в Ваш адрес информацию о ходе реализации законов Республики Татарстан «О пожарной безопасности» и «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан».

Также сообщая, что на заседании Комитета по законности и правопорядку по указанному вопросу выступит заместитель министра Суржко Николай Владимирович.

Приложение: информация – на 8 л. в 1 экз.

Временно исполняющий
обязанности министра

Н.В.Суржко

И.А.Манжиков
221-61-92

Информация о ходе реализации законов Республики Татарстан «О пожарной безопасности» и «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан»

1. О ходе реализации Закона Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХП «О пожарной безопасности»

Обеспечение безопасности общества и каждой его отдельной личности является важнейшей функцией государства, закрепленной Конституцией Российской Федерации, одной из составных частей которого является обеспечение пожарной безопасности населения и территории, как Республики Татарстан, так и Российской Федерации в целом.

В рамках реализации Закона Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХП «О пожарной безопасности» 10 сентября 2008 года Кабинетом Министров Республики Татарстан принято постановление №656 «О противопожарной службе Республики Татарстан».

В настоящее время в результате комплекса организационных и практических мероприятий, проведенного в рамках реализации указанного постановления, на территории Республики Татарстан создано и несут круглосуточное дежурство 101 пожарное подразделение республиканской противопожарной службы общей численностью 1183 человека. Помимо защиты населенных пунктов от пожаров в задачи подразделений входит проведение аварийно-спасательных работ при ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий. Необходимо отметить, что кроме повышения защищенности населения и объектов экономики от пожаров и других чрезвычайных ситуаций принятие данного решения позволило создать дополнительные рабочие места в сельской местности, что является не маловажным аспектом в условиях возникающих проблем экономики.

Несомненно, созданные пожарные подразделения противопожарной службы Республики Татарстан вносят неоспоримый вклад в дело предупреждения и тушения пожаров, в районе выезда которых находится 916 населенных пунктов, что составляет 29,2% от их общего количества в республике, а также:

- 71 объектов социальной защиты, из них 11 домов престарелых;
- 863 общеобразовательный объектов, из них 427 школ и 336 детских садов;
- 62 - участковых больниц;
- 109132 - частных домовладений.

Дислокация данных подразделений способствует в кратчайшие сроки прибыть к месту происшествий, что в свою очередь в подавляющем большинстве позволяет ликвидировать их в начальной стадии.

За последние 5 лет подразделения противопожарной службы Республики Татарстан более 10 тыс. раз выезжали на различные происшествия, в том числе 8241 раз на пожары и загорания и 2354 раза на ликвидацию последствий дорожно-транспортных происшествий, при этом более чем в 50% случаях указанные происшествия были ликвидированы самостоятельно без привлечения подразделений иных видов пожарной охраны. При выполнении боевой задачи работниками пожарных подразделений из зоны горения и воздействия опасных факторов пожара спасено 147 чел., 1825 голов животных, 42 ед. техники и материальных ценностей

на сумму более 200 млн. руб. При ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий работниками противопожарной службы Республики Татарстан самостоятельно спасено 845 человек.

Все жители России помнят о сложившихся условиях аномально жаркой погоды 2010 года, которые напрямую повлияли на повышение пожарной опасности на территории Российской Федерации, когда в считанные часы выгорали сотни гектаров леса, от огня гибло нажитое годами имущество граждан и самое страшное гибли люди. Пожароопасная обстановка не обошла стороной и территорию нашей республики.

Благодаря дальновидности руководства Республики Татарстан и своевременно принятым решениям, в 2010 году на территории республики не допущено тех колоссальных последствий пожаров, которые имели место в других субъектах Российской Федерации, когда в один миг без крова и средств существования остались тысячи граждан России.

Одним из важнейших вопросов создания подразделений противопожарной службы Республики Татарстан и их боеготовности является вопрос технического оснащения данных подразделений.

Решая данный вопрос, при поддержке Президента Республики Татарстан и Правительства Республики Татарстан только для указанных подразделений в воинских частях Министерства обороны России приобретено 182 авторазливочных станций АРС-14 на базе автомобиля ЗИЛ-131, для их использования в качестве пожарных автоцистерн. На всех автомобилях АРС-14 осуществлена модернизация, включающая в себя увеличение емкости цистерн до 4000 л., оснащение автомашин мотопомпами, более производительными насосами (СЦЛ-20-24), радиостанциями и сигнально-громкоговорящими системами, что, вне всякого сомнения, позволило повысить боеготовность пожарных подразделений. Также в целях повышения боеготовности все подразделения имеют на своем вооружении гидравлический аварийно-спасательный инструмент, что позволяет оперативно проводить соответствующие работы в чрезвычайных ситуациях.

На сегодняшний день 97 подразделений противопожарной службы Республики Татарстан имеют «Свидетельство на право ведения аварийно-спасательных работ в чрезвычайных ситуациях». Работники подразделений противопожарной службы Республики Татарстан, участвующие в тушении пожаров, в обязательном порядке проходят обучение и аттестацию на квалификацию «спасатель»,

Работники противопожарной службы полностью обеспечены вещевым имуществом и снаряжением пожарного. Ежегодно все работники в обязательном порядке проходят медицинские осмотры. Также ежегодно, в соответствии с действующим законодательством осуществляется страхование всего личного состава противопожарной службы.

В соответствии с регламентирующими документами МЧС России работники противопожарной службы, из числа руководителей пожарных подразделений, в обязательном порядке проходят аттестацию, по результатам которой на основании соответствующих приказов допускаются к самостоятельному выполнению функций руководителя тушения пожара.

В рамках реализации статьи 4 Закона Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХП «О пожарной безопасности» Кабинетом Министров Республики Татарстан 10 декабря 2013 года принято постановления № 967 «Об утверждении перечня оперативных должностей работников противопожарной службы Республики Татарстан». Данное постановление Кабинета Министров Республики Татарстан дает право работникам противопожарной службы Республики Татарстан на пенсию по старости при достижении ими возраста 50 лет и при стаже работы в противопожарной службе Республики Татарстан не менее 25 лет.

Помимо решения задач по оперативному реагированию подразделений на пожары и иные происшествия работниками противопожарной службы Республики Татарстан проводится работа, направленная на профилактику пожаров и гибели на них людей. Ежегодно организуются и проводятся подворовые обходы жилого фонда республики, профилактические мероприятия в осенне-зимний и весенне-летний пожароопасные периоды, месячники безопасности детей в общеобразовательных учреждениях, мероприятия, направленные на обеспечение пожарной безопасности различных религиозных и других праздничных мероприятий с массовым пребыванием людей.

Так, в 2014 году в ходе проведения подворовых обходов работниками подразделений было охвачено 100% частных домовладений, расположенных в районе нормативного времени прибытия, в том числе 8496 мест проживания одиноких престарелых граждан, 2910 мест проживания многодетных семей, 2648 мест проживания неблагополучных граждан, проведено 819 сходов граждан с общим количеством 47 632 человека. При этом проинструктировано мерам пожарной безопасности 193 995 граждан, опубликовано 141 профилактическая статья (заметок) в печатных СМИ, распространено 154 453 памятки о мерах пожарной безопасности.

Проведенная в 2014 году пожарно-профилактическая работа в целом позволила добиться снижения количества пожаров в населенных пунктах расположенных в радиусе 12 км. от места дислокации подразделений противопожарной службы республики на 22,9% (с 376 пожаров в 2013 году до 290 пожаров в 2014 году) и самое важное снижения количества погибших на пожарах на 29,6% (с 27 человек в 2013 году до 19 человек в 2014 году).

Вместе с тем в рамках реализации постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 10.09.2008 №656 «О противопожарной службе Республики Татарстан» до настоящего времени, по причине отсутствия материально-технической базы (зданий пожарных депо), пожарные подразделения не созданы в населенном пункте Новое Чурилино Арского муниципального района и на о.Свияжск Зеленодольского муниципального района.

В этой связи предлагаем включить в проект постановления Комитета по законности и правопорядку Государственного Совета Республики Татарстан следующее предложение.

«Рекомендовать руководителям Арского и Зеленодольского муниципальных районов Республики Татарстан решить вопрос по строительству зданий пожарных депо в населенном пункте Новое Чурилино и на о.Свияжск соответственно».

Также в целях реализации положений Закона Республики Татарстан «О пожарной безопасности» по инициативе Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан начиная с 2003 года Кабинетом Министров Республики Татарстан принят ряд долгосрочных целевых программ, направленных на обеспечение пожарной безопасности на территории республики. Так, были приняты следующие программы:

1. Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность на 2003-2005 годы»;
2. Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность на 2006-2008 годы»;
3. Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность на 2009-2011 годы»;
4. Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность в Республике Татарстан на 2012-2014 годы»;
5. Государственная программа «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Республике Татарстан на 2014 - 2020 годы».

В части развития и совершенствования системы противопожарной защиты территорий и объектов республики Правительством Республики Татарстан реализуются данные целевые программы в области пожарной безопасности, предусматривающие финансирование мероприятий по формированию и оснащению подразделений противопожарной службы, обучению населения мерам пожарной безопасности, выполнению противопожарных мероприятий на объектах социальной сферы с массовым пребыванием людей, населенных пунктов, жилого фонда.

Предусмотренные плановые показатели в период 2010-2014 годы по финансированию мероприятий программы выполнены на 100%, так на обеспечение пожарной безопасности объектов и населенных пунктов из разных источников финансирования освоено более **10** млрд. рублей.

В настоящее время на территории Республики Татарстан действует государственная программа «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Республике Татарстан на 2014 - 2020 годы», утвержденной Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 02.01.2013 г. №837.

Программа, предусматривает финансирование мероприятий по выполнению противопожарных мероприятий на объектах социальной сферы с массовым пребыванием людей, населенных пунктов, жилого фонда, обучению населения мерам пожарной безопасности. Общий объем финансирования программы составляет более **13** млрд. рублей, в том числе на повышение противопожарной устойчивости объектов и населенных пунктов республики 1,9 млрд. рублей. За истекший период 2015 года реализовано 13,811 млн. рублей.

Благодаря плановому выделению финансовых средств из бюджета Республики Татарстан и бюджетов муниципальных образований позволило в значительной мере повысить уровень противопожарной защиты объектов и населенных пунктов республики. Так, в части быстрого реагирования подразделений пожарной охраны на чрезвычайную ситуацию (возникновение пожаров) и быстрое прибытие первых

пожарных подразделений за период с 2010 по настоящее время **2 134** объекта социальной сферы с массовым пребыванием людей оборудованы системами «Стрелец-Мониторинг». Только в 2014 году в рамках реализации государственной программы «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Республике Татарстан на 2014 - 2020 годы» **227** объектов оборудованы системами автоматических установок пожарной сигнализации, **206** объектов оснащены системами оповещения и управления эвакуацией людей в случае пожара, на **502** объектах проведена огнезащитная обработка деревянных конструкций чердачных помещений, на **3 205** объектах проведена замена и ремонт электросетей, **110** объектов оборудованы наружным противопожарным водоснабжением и т.д.

В настоящее время необходимо дополнительно оборудовать системами «Стрелец-Мониторинг» необходимо оборудовать более **2 700** объектов социальной сферы с массовым пребыванием людей, **751** объект - системами автоматических установок пожарной сигнализации, **678** объектов - системами оповещения и управления эвакуацией людей в случае пожара, на **380** объектах провести огнезащитную обработку деревянных конструкций чердачных помещений, на **33** объектах провести замену и ремонт электросетей.

Также, к **259** населенным пунктам республики отсутствуют дороги с твердым покрытием, в **82** населенных пунктах отсутствует наружное противопожарное водоснабжение для целей пожаротушения (по нормам), **391** населенный пункт не дооборудован наружным противопожарным водоснабжением (по нормам), **256** населенных пунктов (где имеются искусственные или естественные водоемы) не оборудованы пирсами для забора воды пожарной техникой (по нормам), в **463** населенных пунктах не оборудованы системами оповещения людей в случае пожара, в **180** населенных пунктах водонапорные башни не оборудованы приспособлениями для забора воды пожарной техникой, в **63** населенных пунктах территории общего пользования не обеспечены первичными средствами пожаротушения (огнетушителями).

2. О ходе реализации Закона Республики Татарстан от 1 августа 2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан»

В соответствии с Федеральным законом от 06.05.2011 №100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» в Республике Татарстан проводится планомерная работа по созданию добровольной пожарной охраны, в том числе создание новых подразделений, развитие и модернизация существующих.

В целях реализации вышеуказанного федерального закона в Республике Татарстан принят Закон от 01.08.2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан», определивший аспекты социальной и экономической поддержки общественных объединений добровольной пожарной охраны, страховые и социальные гарантии добровольным пожарным и работникам добровольной пожарной охраны со стороны органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Под учредительством Татарстанского республиканского отделения Всероссийского добровольного пожарного общества в Республике Татарстан создана Общественная организация «Добровольная пожарная охрана Республики Татарстан». В состав организации входят 6 местных общественных учреждений по зональному принципу в г. Казань, Зеленодольск, Альметьевск, Чистополь, Набережные Челны, Нижнекамск.

На сегодняшний день в Республике Татарстан создано 1496 подразделений (653 добровольные пожарные команды и 843 добровольные пожарные дружины) добровольной пожарной охраны. Все добровольные пожарные застрахованы, прошли медицинское освидетельствование *(за счет средств учредителя)*, первоначальное обучение и внесены в реестр добровольных пожарных Республики Татарстан. На вооружении подразделений добровольной пожарной охраны имеется 1182 единицы пожарной и приспособленной к тушению пожаров техники (387 основной, 525 приспособленной и 270 мотопомп).

С начала 2015 года подразделениями ДПО принято участие в качестве дополнительных сил в тушении 156 пожаров (60,3% от общего количества), в том числе прибыли первыми на пожар 90 раз, самостоятельно потушено 5 пожаров, спасен 1 человек, спасено имущество граждан на сумму 66 млн. 565 тыс. руб.

В целях оказания материальной поддержки подразделениям добровольной пожарной охраны в 2011 - 2013 годах выделено 67 единиц пожарной техники высвободившейся из подразделений федеральной противопожарной службы и государственного казенного учреждения «Пожарная охрана Республики Татарстан». Кроме того, при непосредственном участии Правительства Республики Татарстан проведена работа с Министерством обороны Российской Федерации о передаче в собственность Республики Татарстан 70 единиц авторазливочных станций АРС-14 на шасси ЗИЛ-131, которые были переданы в подразделения государственного казенного учреждения «Пожарная охрана Республики Татарстан» и добровольной пожарной охраны муниципальных образований.

Указанная техника в первую очередь передавалась в населенные пункты, находящиеся за пределами нормативного времени прибытия подразделений пожарной охраны для тушения пожаров.

За проявленное мужество по спасению людей на пожарах, в 2013 году ведомственными медалями МЧС России «За отвагу на пожаре» награждены 3 добровольных пожарных, ещё на награждение четверых человек по пожарам 2014 года представления направлены в МЧС России.

Так, 23 марта 2014 года 19 летний доброволец добровольной пожарной команды села Шеланга Верхнеуслонского муниципального района Салмин С.А. прибыв на пожар и услышав крики о помощи, разбил окно и спас двух мужчин, один из которых был инвалидом 1 группы.

17 апреля 2014 года произошел пожар в населенном пункте Нижнее Бишево Заинского муниципального района, на котором были спасены 3 человека. Так, проходящий мимо сосед Файзулин М.А. зная, что в доме могут находиться люди, вошел в дом, пошел на плачь детей находившихся в дальней комнате, и вывел на улицу двух детей. Подоспевший сосед Сафин М.М. вошел в дом через окно, нашел лежавшего на полу хозяина дома, и вынес его на свежий воздух.

4 августа 2014 года житель села Бурундуки Кайбицкого муниципального района Юнусов Х.М. увидев, что горит жилой дом соседей, также разбил оконный проем и с риском для собственной жизни проник внутрь дома, заполненного густым дымом. На полу в комнате он обнаружил мужчину и женщину, находящихся в бессознательном состоянии. По очереди он поднёс пострадавших к окну и передал стоявшим снаружи соседям.

Общественным объединениям пожарной охраны Республики Татарстан оказывается всесторонняя помощь с целью их гарантированного участия в конкурсах на получение государственной поддержки из федерального бюджета и бюджета Республики Татарстан.

Так, в 2012 году в рамках конкурса социально ориентированных некоммерческих организаций поступило в виде гранта 5 миллионов рублей на создание и совершенствование подразделений добровольной пожарной охраны, которые были распределены на выплату заработной платы работникам ДПО, страхование, приобретение вещевого имущества, информационно-техническое обеспечение деятельности ДПО.

Кроме того, в 2012 году Татарстанским Республиканским отделением «Всероссийское добровольное пожарное общество» предоставлена финансовая поддержка общественным объединениям добровольной пожарной охраны в сумме 948 тысяч 821 рубль.

В 2013 году, в рамках аналогичного проведенного конкурса социально ориентированных некоммерческих организаций, Министерством экономики Республики Татарстан заключено соглашение с общественной организацией «Добровольная пожарная охрана Республики Татарстан» о предоставлении субсидии из бюджета Республики Татарстан на государственную поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям в размере 423 тысяч 733 рублей на осуществление мероприятий проекта «Развитие пожарного добровольчества в Республике Татарстан» (сроки реализации: декабрь 2013-ноябрь 2014 года).

В 2014 году Общественная организация «Добровольная пожарная охрана Республики Татарстан» приняла также участие в конкурсе социально ориентированных некоммерческих организаций Республики Татарстан на право получения субсидии из бюджета Республики Татарстан на развитие и совершенствование существующих подразделений добровольной пожарной охраны. По итогам конкурса на реализацию данного проекта в 2015 году будет предоставлена субсидия из бюджета Республики Татарстан в размере 365 тысяч рублей.

В целях повышения боевой готовности и популяризации среди населения добровольчества Главным управлением МЧС России по Республике Татарстан совместно с Татарстанским региональным отделением «Всероссийское добровольное пожарное общество», общественной организацией «Добровольная пожарная охрана Республики Татарстан» ежегодно проводится республиканский смотр-конкурс «Лучшее подразделение добровольной пожарной охраны Республики Татарстан». Командам, занявшим призовые места по итогам смотра-конкурса вручаются ценные призы и подарки, а победителю - пожарный автомобиль.

Приоритетной задачей в деле создания, развития и сохранения добровольной пожарной охраны остается социальная защита и поддержка общественным объединениям добровольной пожарной охраны и самих добровольцев.

В этой связи, 10 августа 2012 года Кабинетом Министров Республики Татарстан принято постановление № 694 «О мерах социальной поддержки и защиты добровольных пожарных, работников добровольной пожарной охраны и членов их семей в Республике Татарстан», предусматривающее выплаты единовременных пособий добровольным пожарным и работникам добровольной пожарной охраны (членам их семей) в случае причинения вреда их здоровью (гибели (смерти), а также ежегодной денежной компенсации за использование личного транспорта. За прошедший период травм и гибели добровольных пожарных не допущено.

Кроме того, в муниципальных образованиях республики организована работа по принятию нормативно-правовых актов о мерах социальной поддержки ДПО.

Однако в связи с трудным финансово-экономическим положением указанные нормативные акты в большинстве своем носят декларативный характер.

В этой связи предлагаем включить в проект постановления Комитета по законности и правопорядку Государственного Совета Республики Татарстан следующее предложение.

«Рекомендовать руководителям муниципальных образований рассмотреть возможность предоставления добровольным пожарным непосредственно участвующим в тушении пожаров мер поддержки включая налоговые послабления, льготы при оплате жилищно-коммунальных услуг и поступления детей в дошкольные учреждения и др.»

Лист согласования к документу № 3476/Т-3-4-4 от 03.04.2015

Инициатор согласования: Шарафуллина Ч.М. главный специалист-эксперт юридического отдела

Согласование инициировано: 03.04.2015 11:55

Лист согласования

Тип согласования: **последовательное**

№	ФИО	Срок согласования	Результат согласования	Замечания
1	Павлов А.А.		Согласовано 03.04.2015 - 11:56	-
2	Суржко Н.В.		 Подписано 03.04.2015 - 11:56	-